

**Краеведение — приоритетное направление
в деятельности библиотек города Новый Уренгой**
Regional Studies — a Priority Trend in the Activity of Novy Urengoy Libraries

**Краєзнавство — пріоритетний напрям
в діяльності бібліотек міста Новий Уренгой**

Турбина О. Б.

Централизованная библиотечная система, Новый Уренгой, Россия

Olga B. Turbina

Centralized Library System, Novy Urengoy, Russia

Турбіна О. Б.

Централізована бібліотечна система, Новий Уренгой, Росія

Открытие первой библиотеки в Новом Уренгое, получившей имя молодёжного журнала «Смена», — неразрывно связано с историей развития города Новый Уренгой. Этот город начинал строиться благодаря разработкам нефтегазовых месторождений Западной Сибири. В докладе рассматриваются традиционные и инновационные формы и методы краеведческой деятельности в библиотеке.

The first Novy Urengoy library was named after a journal for the youth, «Smena» (*A Younger Generation*). Its opening is closely connected with the history of the town whose construction began thanks to the development of oil fields in Western Siberia. The paper describes routine and innovative methods of regional studies used by the library.

Відкриття першої бібліотеки в Новому Уренгої, що отримала ім'я молодіжного журналу «Зміна», нерозривно пов'язано з історією розвитку міста Новий Уренгой. Це місто починало будуватись завдяки розробці нафтогазових родовищ Західного Сибіру. В доповіді розглядаються традиційна та інноваційні форми і методи краєзнавчої діяльності в бібліотеці.

Новый Уренгой... За небольшой для истории России отрезок времени — 30 лет — вырос на месте безбрежной полярной тундры еще один город, город, население которого свыше 100 тысяч человек.

Сегодня Новый Уренгой — это целая эпоха, составная часть мощного энергетического комплекса страны.

С чего же все начиналось? С того памятного июньского дня 1966 года, когда было открыто известное на весь мир Уренгойское газоконденсатное месторождение. Именно с этого дня начался отсчёт истории нашего города. А уже в 1975 году на карте Тюменской области появился новый населенный пункт — посёлок Новый Уренгой, расположенный в 60-ти километрах от Северного Полярного круга.

Стране был нужен газ. На обустройство Уренгойского месторождения, которое было объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, съезжались специалисты со всех уголков нашей страны.

Это было трудное время. Но поселок рос, обустраивался. И в 1980 году Новый Уренгой получил статус города.

Особые трудности были с культурным досугом. Клуба нет. Кино показывают в маленьком зале столовой. Настоящим центром культурной жизни посёлка, а затем и города, становится наша библиотека, история которой поистине уникальна.

В 1978 году всероссийский молодежный журнал «Смена», взявший шефство над Уренгоем, выступил с инициативой создать в молодом поселке газовиков и строителей библиотеку в 25 тысяч томов. Редакция журнала предложила читателям всей страны: «...давайте, общими усилиями создадим библиотеку в Уренгое»

Начинание журнала поддержали многие известные в России и мире писатели, деятели искусства. Полученные от них книги с автографами, с теплыми и дружескими пожеланиями успехов в труде и жизни вошли в «золотой фонд» уренгойской библиотеки. Это произведения Георгия Маркова, Мариэтты Шагинян, Валентина Катаева, Виктора Астафьева, Роберта Рождественского, Юрия Нагибина, Анатолия Алексина.

Позже родилась новая идея — построить в поселке Новый Уренгой здание библиотеки. Инициатива редакции журнала «Смена» о строительстве библиотеки в Новом Уренгое была поддержана Министерством строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности СССР и Министерством культуры РСФСР, которые взяли на себя финансирование строительства и обеспечение библиотеки необходимым оборудованием. Молодые специалисты города Ново-Вятска сделали проект здания библиотеки.

В майский субботний день, 12 мая 1979 года, в молодом посёлке газодобытчиков и строителей радостное событие — в торжественной обстановке открылась первая библиотека, получившая имя журнала «Смена».

В то время в газетах писали: «...несколько тысяч томов продуманно и со вкусом размещены в залах библиотеки», «...в приполярном посёлке Уренгой — каждый третий житель — читатель библиотеки».

По данным отчетов на 1.01.80 года в штате библиотеки состояло три библиотечных работника, а книжный фонд насчитывал 23261 экземпляров литературы.

Город рос. Открывались новые организации, предприятия. Строились новые детские сады и школы. Расширялась сеть учреждений культуры.

В 1989 году в городе централизовались библиотеки Министерства культуры. Центральная городская библиотека имени журнала «Смена» стала координационным и методическим центром для семи библиотек-филиалов города Новый Уренгой.

В настоящее время ЦГБ имени журнала «Смена» обслуживает 7 тысяч читателей, фонд библиотеки насчитывает более 60 тысяч экземпляров литературы.

В городе, с населением 100 тысяч жителей, библиотеки являются своеобразными очагами культуры, занимают достойное место в досуговой и просветительской деятельности.

Наш город достаточно молод, но для тех, кто осваивал уникальное Уренгойское газоконденсатное месторождение — это город комсомольской юности, для других — этот город стал просто Родиной. В наше время так важно иметь прочную основу, крепкие корни и традиции. Кому как не новоуренгойцам знать историю развития города, его настоящее и перспективы развития?

Поэтому, особенно актуальным и приоритетным направлением в деятельности библиотек города Новый Уренгой является краеведение.

Краеведческая деятельность библиотек Нового Уренгоя направлена на:

- воспитание патриотических чувств у населения к родному городу, преданности и гордости за трудовые достижения труженников Севера;
- сохранение документального массива по истории разработки месторождений, о развитии города и основных градообразующих предприятиях с учётом тех обстоятельств, что информация о многих событиях с течением времени сохранится только в библиотеке и будет представлена в ее поисковом аппарате для свободного доступа населения города.

Поэтому основными задачами краеведческой деятельности библиотек города являются:

- сбор, хранение и предоставление в пользование краеведческих документальных массивов;
- популяризация краеведческих знаний, формирование и развитие краеведческих информационных потребностей у жителей города.

Краеведческая деятельность представлена во всех подразделениях библиотеки. Ею занимаются не только библиографы, но и методисты, работники отделов обслуживания, комплектования и обработки.

Основой краеведческой работы библиотеки конечно является уникальный книжный фонд библиотеки. На территории города центральная библиотека — главное хранилище основного собрания краеведческих документов. Статус центральной библиотеки в городе обязывает комплектовать полный фонд документов, вышедших на территории города или посвящённых городу, независимо от их места издания.

При комплектовании фонда большую роль сыграло Постановление Мэра города «Об обязательном экземпляре документов». Также положительные результаты принесли обращения к городским организациям с просьбой содействия в комплектовании краеведческого фонда библиотеки юбилейными изданиями. В настоящее время фонды городских библиотек располагают подарочными изданиями к юбилейным датам градообразующих предприятий «Уренгойгазпром», «Ямбурггаздобыча» и других.

Библиотека бережно хранит свою историю. Летописи—альбомы по истории библиотеки содержат уникальные фотографии, вырезки из газет и журналов тех лет, когда создавалась библиотека и до настоящего времени.

«Книга почетных гостей» ведется с 12 мая 1979 года. В ней оставили свои пожелания почетные гости и первые читатели библиотеки, участники юбилейных торжеств и различных мероприятий, проводимых в стенах библиотеки.

Настоящей гордостью нашей библиотеки является «золотой» фонд — книги с автографами и пожеланиями, подаренные библиотеке известными писателями, поэтами, общественными деятелями, читателями.

По крупинкам собирался краеведческий фонд. Сейчас он насчитывает более 500 наименований книг и 13 названий краеведческих периодических изданий. Его основу составляют книги, изданные с 1965 года и до настоящего времени. Это издания по истории, этнографии, экономике, культуре Западной Сибири, Тюменской области, Ямало-Ненецкого автономного округа и города Новый Уренгой.

Дарят свои книги библиотеке местные писатели и поэты — В. Мурзин, Б. Касаев, А. Веремьев. По системе предоставления обязательного местного экземпляра документов администрация города предоставляет в фонд библиотеки все законодательные акты местного органа городского самоуправления.

О городе Новый Уренгой, о газоконденсатных месторождениях — Уренгойское, Ямбургское, Заполярное — написано достаточно много, и материал разбросан по газетным и журнальным, книжным страницам. Задача работников библиотеки — собрать эту информацию. Это ежедневная, кропотливая работа библиографов по сбору, обработке краеведческих документов, созданию совершенного справочно-библиографического аппарата несомненно приносит свои плоды. Формируются уникальные краеведческие базы данных. В них отражается история города. Несколько изменился процесс формирования краеведческих баз данных с внедрением автоматизированных технологий.

Краеведческий СБА центральной библиотеки включает: краеведческий систематический каталог и электронный краеведческий каталог. Существенно дополняют его папки и альбомы, оформленные в процессе аналитической обработки поступающих периодических изданий сборников и альманахов. Библиотека всегда накапливала сведения по истории города, оформляла альбомы газетных вырезок, собирала фотографии. Пример этому — тематическая папка «Новый Уренгой — история и современность», которая к 30-летию юбилею города записана на оптический носитель информации. Постоянно дополняются папки: «Литературный Уренгой» (стихи и проза местных писателей и поэтов, опубликованная на страницах городских газет), «Законодательство о северянах», «Экология Ямала». Пользуются спросом у читателей краеведческие папки: «Герб. Флаг Ямало-Ненецкого автономного округа», «Герб. Флаг. Устав г. Новый Уренгой».

Для того, чтобы читатель смог легко найти необходимую ему информацию о городе, регионе, библиографическим отделом был составлен для пользователей библиотеки путеводитель «Где найти литературу о городе, Ямало-ненецком автономном округе». В нем полностью представлена вся система краеведческой информации, которой располагает библиотека.

Краеведческая деятельность предполагает справочно—библиографическое обслуживание пользователей библиотеки. Анализ выполненных библиотекой в течение ряда лет библиографических справок показывает, что в среднем одна пятая часть запросов библиотеки носит краеведческий характер.

Кроме того, пользователь не всегда довольствуется библиографическими сведениями об источнике, гораздо важнее для него получение фактографической информации.

Сегодня библиотека может предложить на выбор источник информации: печатное издание или полнотекстовую базу данных с широким и многоаспектным диапазоном поиска.

Серьезные изменения происходят в содержании краеведческой деятельности библиотек. Реальное воплощение получает концепция, предусматривающая не только работу с уже существующими краеведческими документами, но и активное непосредственное участие библиотек **в их создании**.

К этой работе мы относим подготовку муниципальной библиотекой информационных и тематических указателей краеведческой тематики.

Солидный объем краеведческой информации содержат печатные указатели литературы — текущие и ретроспективные. Ретроспективные составляются к крупным юбилейным датам, текущие указатели литературы отражают информацию о городе за год. На основе этого создается печатный ретроспективный каталог изданий краеведческой тематики.

Устойчивый интерес читателей к истории города обусловил необходимость подготовки и выпуска ежегодного рекомендательного списка литературы о городе. Библиографический отдел выпускает тематические списки литературы о городе, где отражена информация, опубликованная на страницах местных периодических изданиях за прошедший год. Весь массив таких списков в фондах библиотек города отражается в электронном печатном каталоге, отражающем информацию о городе за определенный период времени.

В феврале 1999 года библиографический отдел начал работу по сбору фактографической информации по истории города. Были просмотрены подшивки городской газеты «Правда Севера» (с 1981 г.) и газеты производственного объединения «Уренгойгазпром» — «Газ Уренгой» (с 1989 г.). Результатом этой кропотливой работы стала картотека «Новый Уренгой. Годы. Люди: Календарь знаменательных дат г. Новый Уренгой». Картотека содержит информацию об истории образования предприятий, учреждений, организаций на территории города, других общественно-политических и культурных событиях, произошедших со дня открытия Уренгойского месторождения и обустройства города. Картотека постоянно дополняется, уточняются факты и даты.

С января 2000 года на основе этой картотеки выпускается «Календарь знаменательных и памятных дат г. Новый Уренгой». Издание пользуется спросом у читателей и местных средств массовой информации. Теперь каждый горожанин сможет узнать, чем знаменателен для родного города тот или иной день. С 2000 года выпуск календаря стал ежегодным.

Информация о изменениях в содержании краеведческого фонда библиотеки регулярно размещается и на страницах городской газеты «Правда Севера». Это и обзоры новинок по краеведению, и ретроспективный

обзор книг о крае, и обзор книг местных писателей, и обзор книг о городе, который традиционно готовится ко дню рождения города — 16 июня.

В первое воскресенье сентября ежегодно в городе отмечается день работников нефтяной и газовой промышленности. По традиции, в этот день город празднует и свой день рождения. Праздник проходит интересно и с размахом. Это концерты, торжественные поздравления ветеранов Севера, праздничные шествия, игровые программы, дискотеки, спортивные соревнования и, конечно, фейерверк.

К этому праздничному событию в библиотеках оформляются книжные выставки, проводятся мероприятия, приглашаются старожилы, семьи известные трудовыми династиями

Не только наш город, его история и настоящее являются темой для выставок. В детских библиотеках к Дню города проводится конкурс детских рисунков. Эта форма очень понравилась детям — здесь можно проявить свою фантазию и творческие способности, поэтому юные читатели с удовольствием принимают участие в конкурсах. Среди взрослого и детского населения города особой популярностью пользуются викторины о крае.

В библиотеке ведётся индивидуальное информирование по краеведческим темам учителей, руководителей детских кружков.

Краеведческая деятельность предполагает новые формы информирования — создание и развитие сайта библиотеки в Интернет.

Библиотека тесно сотрудничает с отделом народов Севера Центра национальных культур (ЦНК), принимает участие в заседаниях городского клуба любителей книги «Горенка книголюбителей», организует встречи с уренгойскими художниками и краеведами. Краеведческая деятельность библиотек координируется с работой музеев, ВУЗов, школ, клубных учреждений. Это тесное и полезное для всех сотрудничество мы стараемся поддерживать и развивать.

В ряду приоритетных направлений библиотечного краеведения особое место отводится поисковой, исследовательской работе, в частности, работе по сбору материалов по качественно новым, не раскрытым в информационном плане темам. Применение компьютерной техники внесло принципиальные изменения в технологию создания и информационное наполнение краеведческих библиографических ресурсов. Особым видом библиографирования явилось создание в библиотеке информационных краеведческих материалов, которые записываем на электронные носители. Примером могут служить выпущенные в течение двух последних лет тематические диски: — «Памятные знаки города Новый Уренгой», «Не властны над памятью годы» и «Строки, опалённые войной» (о ветерана Великой Отечественной войны города Новый Уренгой), и др.

Хотелось бы ещё раз подчеркнуть, что работа библиотеки по сбору и сохранению материалов об истории города была бы неполной, если бы все собранное оставалось неизвестным и недоступным населению.

Для библиотек краеведение — это огромное поле деятельности, многогранное и неисчерпаемое. Основной целью деятельности по-прежнему остаются задачи по выявлению, накоплению, хранению и распространению обширной краеведческой информации, но на качественно новом уровне.